








彭水府办发〔2022〕121号


彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
关于印发彭水自治县2022年灵活就业人员参加
住房公积金制度试点实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门，各企事业单位：
经县政府同意，现将《彭水自治县2022年灵活就业人员参加住房公积金制度试点实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻执行。

彭水苗族土家族自治县人民政府办公室
2022年8月12日
彭水自治县2022年灵活就业人员参加
住房公积金制度试点实施方案

[bookmark: bookmark7]2021年1月，住房和城乡建设部批准我市为第一批灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市，我市于2021年8月正式启动试点工作。为深入推进我县灵活就业人员参加住房公积金制度试点，持续拓展制度受益群体，推动试点工作取得更大成效，根据国家及我市相关决策部署，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，深入践行党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，按照国务院常务会议“推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点”要求，以推动高质量发展、促进共同富裕为目标，持续拓展制度受益群体，帮助更多灵活就业人员通过住房公积金政策性金融解决基本居住问题，切实增强人民群众获得感、幸福感和安全感。
二、政策依据
2020年5月18日，中共中央、国务院《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》中提出，“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，改革住房公积金制度”。2021年1月5日，住房和城乡建设部《关于同意开展灵活就业人员参加住房公积金制度试点的函》（建金函〔2021〕1号）批准同意我市开展试点工作。2021年6月22日，国务院常务会议提出“推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点，为改革完善住房公积金制度，扩大制度受益群体，帮助灵活就业人员等新市民群体解决家庭基本居住问题，促进建立租购并举住房制度”。2021年4月21日，重庆市住房公积金管理委员会印发《重庆市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》。2021年7月30日，重庆市住房公积金管理中心印发《重庆市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法实施细则》。
三、工作目标
以“灵活缴存公积金，租房购房有保障”为主题，促进建立租购并举住房制度，支持灵活就业人员解决基本居住问题，助力实现“住有所居”目标。
四、组织领导
[bookmark: _GoBack]为加强全县灵活就业人员参加住房公积金制度试点推广工作的组织领导，成立由县人民政府联系副县长任组长，县政府办公室、县住房城乡建委、县发展改革委、县教委、县经济信息委、县公安局、县财政局、县人力社保局、县规划自然资源局、县城管局、县交通局、县水利局、县农业农村委、县商务委、县文化旅游委、县卫生健康委、县审计局、县市场监管局、县工业园区管委会、县工商联、县总工会、各乡镇人民政府（街道办事处）、市住房公积金管理中心彭水县分中心等单位负责人为成员的灵活就业人员参加住房公积金制度试点推广工作领导小组。领导小组下设办公室在市住房公积金管理中心彭水县分中心，由市住房公积金管理中心彭水县分中心主任兼任办公室主任。
五、推广内容
（一）试点对象。年满16周岁、未达法定退休年龄，具有完全民事行为能力或视为完全民事行为能力，在我市以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业的各类人员，均可自愿申请以自有资金缴存住房公积金，包括个体工商户以及餐饮业服务人员、快递外卖人员、家政服务人员、网约车驾驶员、建筑装修人员、律师、网络主播、零工劳动者等非全日制、新业态从业人员。
（二）政策优势。1.缴存方面。一是缴存自由，可选择按月缴存、一次性缴存、自由缴存等多种缴存方式，也可结合自身实际自由销户退出。二是缴存的住房公积金，按一年期定期利率计息（当前利率为1.5%）。三是规定标准内缴存的住房公积金，在计征个人所得税时可依法扣除。四是符合条件的缴存人，可以获得缴存补贴（目前缴存补贴标准为0.6%）。五是缴存人有机会获得商业银行免抵押、无担保、低利率信用贷款。2.使用方面。一是购买家庭首套自住住房可申请住房公积金低息贷款，首付低至两成，个人最高可贷40万，夫妻参贷最高可贷80万，最长贷款期限30年，5年期以下贷款年利率2.75%、5年期以上贷款年利率3.25%。二是提取灵活，贷款前可提取缴存资金用于租赁住房和其他消费，缓解生活压力；贷款后缴存资金可提取使用或用于冲还贷款本息，减轻还贷负担。
（三）办理途径。可通过“重庆公积金”微信小程序和支付宝小程序服务功能，实现住房公积金业务掌上办、指尖办。同时，也可到重庆市住房公积金管理中心彭水县分中心、中国工商银行股份有限公司重庆彭水支行、中国农业银行股份有限公司重庆彭水支行、重庆农村商业银行股份有限公司彭水支行、重庆三峡银行股份有限公司彭水支行临柜申请办理。
六、工作要求
（一）提高思想认识。各有关单位要进一步提高政治站位，统一思想认识，结合2022年灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作总体部署，认真按照方案相关要求，从全局谋划试点工作，坚持统分结合、上下联动、内外协同，扎实有效推进试点工作。
（二）加强组织领导。各有关单位要周密安排、精心实施、统筹推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作，主动争取部门合作，寻求联动配合，发挥各自优势，形成工作合力。
（三）注重工作实效。要正确把握舆论导向，强化正面宣传引导，适时关注舆论动向，营造良好试点舆论氛围。紧密结合工作实际，深入挖掘内外部资源，突出亮点与创新，并将试点推广缴存情况纳入考核。
（四）严肃工作纪律。要严格工作纪律，各单位要精心准备、积极参与、持续推进试点工作，坚决杜绝形式主义，严禁走过场、一阵风。




















抄送：县委各部委，县人大办，县政协办，县纪委监委，县法院，县检
察院，县人武部，各人民团体。
彭水苗族土家族自治县人民政府办公室      2022年8月15日印发
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